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1 HYRJE

Bashkia Finiq bën pjesë në Qarkun e Vlorës. Ndodhet 20 km nga qyteti i Sarandës, 7 km nga qyteti i Delvinës dhe 8 km nga brigjet e detit Jon. Nga veriu kufizohet me Bashkinë Delvinë, në lindje me Bashkinë Dropull, në jug me Greqinë dhe Bashkinë Konispol dhe në perëndim me Bashkinë Sarandë. Ajo doli nga reforma e fundit e Vetëqeverisjes Vendore që u krye në vitin 2015 dhe konkretisht nga bashkimi i 5 ish-komunave të Livadhjasë, Dhivrit, Alikos, Mesopotamit dhe Finiqit
Bashkia përbëhet nga  Qendra dhe 4 Njësi Administrative: 
· Njësia Finiq,Qendër e Bashkisë dhe Njësitë Administrative  Aliko, Mesopotam, Livadhja, Dhivër  . 
· Bashkia Finiq  (Qyteti: Finiq, Fshatrat: Karahaxh,Bregas, Vrion,Clirim,Buronjë ) 
· Njësia Administrative Aliko ( Aliko,Caush,Tremul, Neohor, Jermë, Halo, Pllakë, Qenurjo, Fanar,Rahullë)
· Njesia Administrative Mesopotam ( Mesopotam,Kostar, Brajlat, Bistricë, Kakodhiq, Kardhikaq, Pecë, Muzinë, Dhrovjan, Krongj, Velahovë, Livinë, Krane,Ardhasovë, Fitore)
· Njesia Administrative Livadhja ( Livadhja, Koder, Kulluricë Llazat, Kalcat, Grazhdan, Qesarat, Grave, Sopik, Pandalejmon, Vagalat,L.Talo,Komat,Zminec,Karoq 
· Njesia Administrative Dhivër ( Dhivër, Shendre, Kullurat, Janicat, Cerkovicë, Malcan, Leshnicë e Poshtme, Leshnicë e Sipërme, Memoraq, Navaricë, Dermish, Rumanxa)
[bookmark: popullsia]Sipërfaqja e përgjithshme e Bashkisë Finiq është 44 100 hektarë. Sipërfaqja fushore është 44%, malore 34% dhe ajo kodrinore 22%. Për nga sipërfaqja njësia bashkiake e Livadhjasë është më e madhja me 35% të hapësirës. Sipërfaqja më e madhe fushore shtrihet në fushën e Vurgut, të Livadhjasë dhe të Mesopotamit.
Sipas regjistrave bashkiakë, popullsia e Bashkisë arrin në 35518 banorë ose 10 103 familje. Sipas censusit të vitit 2011, popullsia arrin në 11862 banorë.Nga pikëpamja etnografike apo antropogjeografike, Bashkia Finiq përbëhet nga tre bashkësi, e Vurgut (fshatrat fushorë), e Rëzës (fshatrat malorë) dhe nga zona e ndërmjetme kodrinore (vija Sirakat, Livinë, Llazat, Gravë, Karroq).
Malet kryesorë janë Shtugara, Polica, Shendeniku, Driani, Mali i Gjerë, Dhivrovuni, Malina, Mileja, etj. Mali më i lartë është Shtugara me reth 2000 metra mbi nivelin e detit. Lumenjtë kryesorë që përshkojnë Bashkinë janë Bistrica (25 km), Pavlla (50 km), Kalasa, përroi i Livadhjasë, përroi i Navaricës.
b) Ndarja në burim dhe riciklimi
Aktualisht mungon një sistem funksional për ndarjen në burim të mbetjeve (organike, plastike, leter, qelq, etj.). Niveli i riciklimit eshte minimal, pasi te gjitha mbetjet trajtohen si mbetje te perziera. Nje pjese shume e vogel e mbetjeve, kryesisht kanaçet dhe shishet plastike, riciklohen ne menyre spontane nga individe te veçante per qellime ekonomike.

c) Menaxhimi i mbetjeve inerte dhe organike

Mbetjet inerte nga ndertimet ose prishjet e objekteve nuk menaxhohen ne menyre te organizuar. Ato shpesh perfundojne ne zona te papercaktuara ose lumenj. Po ashtu, mungojne struktura per perpunimin e mbetjeve organike, qe perbejne nje perqindje te madhe te mbetjeve te prodhuara ne territorin rural.

cl) Vatrat e mbetjeve dhe ndotja mjedisore

Ne disa zona rurale dhe prane rrugeve dytesore jane krijuar vatra te perhershme te mbetjeve te hedhura ne menyre te pakontrolluar. Mungesa e monitorimit dhe e ndergjegjesimit ka here qe ndotja e mjedisit te jete nje problem i perhapur, veçanerisht ne afersi te lumenjve, burimeve ujore dhe vendeve turistike.

c) Infrastruktura dhe kapacitetet njerezore

Bashkia Finiq perballet me mungese mjetesh moderne per grumbullim dhe transport. Flota e automjeteve eshte e vjeter dhe shpesh jo funksionale. Po ashtu, mumri i punonjesve ne sektorin e pastrimit nuk eshte i mjaftueshem per te mbuluar te gjithe territorin ne menyre efektive.
Plani Lokal i Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve te Ngurta Urbane (PLMIMNGU) eshte nje dokument strategjik dhe operacional qe synon permiresimin e sistemit te menaxhimit te mbetjeve ne nivel vendor. Ky plan hartohet ne perputhje me kuadrin ligjor kombetar dhe politikat e zhvillimit te qendrueshem, me qellim garantimin e nje mjedisi te paster, mbrojtjen e shendetit publik dhe promovimin e ekonomise qarkulluese.
PLMIMNGU adreson te gjitha hallkat e ciklit te mbetjeve - nga parandalimi, grumbullimi, transporti dhe trajtimi, deri tek riciklimi dhe depozitimi final - ne menyre te integruar dhe efikase. Nepennjet ketij plani, njesia vendore percakton objektivat afatshkurtra dhe afatgjata, identifikon burimet dhe nevojat per investime, si dhe angazhon komunitetin dhe aktoret lokale ne permiresimin e menaxhimit te mbetjeve.
Ne kete kontekst, PLMIMNGU perben nje instrument te domosdoshem per te garantuar zhvillimin e qendrueshem dhe permiresimin e cilesise se jetes se qytetareve.
Ky plan eshte nje instrument qe ndihmon Bashkine Finiq te permbush kerkesat ligjore kombetare dhe nderkombetare, te organizoje sherbimet e menaxhimit te mbetjeve dhe te siguroje zhvillim te qendrueshem per komunitetin, gjithashtu ka si qellim permiresimin e infrastruktures, rritjen e ndergjegjesimit te qytetareve, dhe nxitjen e praktikave te riciklimit dhe perdorimit te qendrueshem te mbetjeve.
Ne thelb, ky plan:
· Perfshin nje analize te situates aktuale te menaxhimit te mbetjeve ne Bashkine Finiq dhe identifikon problemet dhe mundesite per permiresim.
· Percakton objektiva dhe qellime strategjike qe duhet te arrihen ne periudha te caktuara kohore.
· Propozon masa dhe aktivitete konkrete per te permiresuar menaxhimin e mbetjeve, duke perfshire investime ne infrastruklure, edukim te qytetareve dhe zhvillim te kapaciteteve institucionale.
· Siguron nje kornize per monitorim dhe raportim, per te vleresuar ecurine e implementimit te planit dhe per te marre masa korrigjuese nese eshte e nevojshrne






1.1 Menaxhimi i integruar i mbetjeve perben nje sfide kyçe per zhvillimin e qendrueshem te çdo njesie vendore. Bashkia Finiq, si nje njesi administrative me potencial  natyror dhe turistik, perballet me nevojen per te ndertuar nje sistem efikas te menaxhimit te mbetjeve, i cili mbeshtet ruajtjen e mjedisit, permiresimin e cilesise se jetes per qytetaret dhe pershtatjen me kuadrin ligjor kombetar dhe direktivat e BE-se.

Ky plan per periudhen 2025-2030 synon te vendose nje kuader strategjik dhe operacional per menaxhirnin e mbetjeve urbane, perfshire mbetjet e ngurta, mbetjet inerte, mbetjet organike, si dhe ndarjen ne burim dhe riciklimin. Hartimi i ketij dokumenti bazohet ne parimet e ekonomise qarkulluese, mbrojtjes se burimeve natyrore, dhe perfshirjes se komunitetit ne procesin e menaxhimit te mbetjeve.

PMIMNGU per Bashkine Finiq percakton menyren sipas se ciles do te ushtrohet dhe shtrihet funksioni i menaxhimit te mbetjeve ne kete bashki.
PMlMNGU ofron zgjidhje lokale gjeresisht te pranuara dhe nje kuader te miratuar pune, sipas te cilit mund te merren vendime lidhur me infrastrukturen qe nevojitet per te permbushur zbatimin e praktikave me te mira mjedisore. Plani nxit nje pjesemanje me te mire te gjitha paleve dhe paraqet nje kendveshtrim strategjik te menaxhimit te mbetjeve, duke e vene theksin ne zgjerimin e zones se sherbimit, ne sasine ne rritje te mbetjeve dhe lehtesirat e nevojshme per menaxhimin e mbetjeve:
1.1.1 Plani perfshin:
Plani Lokal i Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve te Ngurta Urbane per Bashkine Finiq perfshin nje sere komponentesh thelbesore, te cilet se bashku synojne ndertimin e nje sistemi te qendrueshem, efikas dhe te qendrueshem per menaxhimin e mbetjeve. Elementet kryesore te planit perfshijne:
1. Ana1izen e situates ekzistucse
Vleresimi i gjendjes aktuale te menaxhimit te mbetjeve ne bashki, perfshire burimet e gjenerimit, infrastrukturen ekzistuese, praktikat e trajtimit dhe problemet kryesore.
2. Vleresimin e kapacite!eve teknike dhe institucionale
Analiza e kapaciteteve te administrates vendore dhe operatoreve te sherbimit per ofrimin e menaxhimit te mbetjeve.
3. Parashikimet per sasine dhe  perberjen e mbetjeve
Projeksione per rritjen e mbetjeve ne vitet e ardhshme bazuar ne tendencat demografike dhe zhvillimet ekonomike.
4. Qellimet dhe objektivat strategjike
Percaktimi i qellimeve afatshkurtra, afatmesme dhe afatgjata per permiresimin e sistemit te menaxhimit te mbetjeve.
5. Masat dhe nderhyrjet prioritare

Propozimi i masave konkrete per:
· Reduktimin e mbetjeve ne burim
,	Riciklimin dhe riperdorimin
· Permiresimin e grumbullimit dhe transportit ' 
· Trajtimin dhe depozitimin e kontrolluar

6. Edukimi dhe ndergjegjesimi i komunitetit

Fushata per infonnimin dhe perfshiljen e qytetareve ne ndarjen ne burim, riciklim dhe mbrojtjen e mjedisit.

7. Aspektet financiare dhe modelet e qendrueshme te financimit

Vleresimi i kostove dhe burimeve te financimit per zbatimin e planit, perfshire mundesine e partneriteteve publike-private apo fondeve te huaja.

8. Plani i veprimit dhe afatet kohore
Nje kalendar konkret me hapa te qarte per zbatimin e masave dhe monitorimin e progresit.

9. Sistemi i monitorimit dlhe raportimit

Mekanizma per vleresimin e zbatimit te planit dhe permiresimet e nevojshme gjate rruges. Plani i Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve eshte bere paraprakisht prezantim dhe subjekt i diskutimeve me perfaqesuesit e njesive administrative dhe aprovohet nga Keshilli Bashkiak, dhe nese do te jete e nevojshme do te marre edhe miratimin nga instancat e tjera ne nivel qarku.

Ne kete seksion fillimor, argumentohet nevoja per zhvillimin e Planit Lokal te Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve te Ngurta Urbane (PLMIMNU).
Ky plan paraqitet si nje mjet strategjik per te adresuar sfidat dhe per te permiresuar situaten e menaxhimit te mbetjeve ne nivel lokal. Eshte e rendesishme te hartohet ky plan per te permiresuar efikasitetin dhe efektivitetin e procesit te menaxhimit te mbetjeve ne  njesite administrative te Bashkise Finiq.



Plani Lokal i Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve te Ngurta Urbane per Bashkine Finiq eshte nje dokument kyç per te rregulluar dhe organizuar menaxhimin e mbetjeve ne nivel lokal. Ky plan eshte ne perputlhie me politikat kombetare per mbetjet dhe synon te ofroje udhezime konkrete per grumbullimin, trajtirnin, riciklimin dhe heqjen e mbetjeve ne menyre efikase dhe te volitshme.

Ne kete kontekst, Plani ka disa qellime kryesore:
Perputhsluneri me Strategjine Kombetare te Mbetjeve (SKM): Kjo dote thote qe plani lokal synon te ndihmoje ne realizimin e qellimeve te politikave kombetare per menaxhimin e mbetjeve.

Zgjidhjet per menaxhirnin e mbetjeve: PLMIMNU dote propozoje dhe promovoje opsione per grumbullimin dhe trajtimin e mbetjeve ne menyre qe te perputhen me standartet kombetare dhe te jene efikase.

Instrumentet institucionale dhe rregullatore: Planifikimi dote perfshije hartimin e struktures institucionale, organizative dhe rregullore te nevojshme per te menaxhuar mbetjet ne nivel lokal dhe per te siguruar perputhshmeri me standartet e percaktuara. Nevojat financiare dhe investimet: PLMIMNU do te identifikoje nevojat financiare per investime ne infrastrukturen e menaxhimit te mbetjeve dhe dote sugjeroje menyra per te siguruar fondet e nevojshme, duke perfshire financimin nga qeveria qendrore dhe institucionet nderkombetare.

Viti 1994 shenoi momentin kur autoriteteve lokale ju deleguan sherbimet e menaxhimit te mbetjeve dhe sherbime te tjera pastrimi, duke i bere keto te fundit pergjegjese per manaxhimin e tyre dhe njekohesisht, duke u siguruar financimin nga qeverisja qendrore me ane te "granteve te pakushtezuara". Hartimi i planit vendor nga Njesite e Qeverisjes Vendore eshte nje detyrim ligjor i percaktuar nga Ligji rn.10 463, date 22.09.2011 "Per manaxhimin e integruar te mbetjeve", i ndryshuar, ku ne nenin 12, pika 2 citohet:

Çdo njesi e qeverisjes vendore apo grup njesish te qeverisjes vendore harton planin vendor te menaxhimit te integruar te mbetjeve per territorin qe ka nen juridiksion, ne perputhje me planin kombetar dhe planin rajonal te menaxhimit te integruar te mbetjeve dhe me kerkesat e nenit 10 te ketij ligji.Hartimi i ketij plani eshte nje detyrirn ligjor per bashkite, siç eshte specifikuar ne Ligjin rn.10 463, date 22.09.2011 "Per menaxhimin e integruar te mbetjeve". Kjo ben qe hartimi i Planit te jete nje hap i rendesishem ne perrniresimin e sistemit te menaxhimit te mbetjeve ne Bashkine Finiq.

1.2 Hartitimi i Planit ne Bashkine Finiq .

Zbatimi i Planit Lokal ne bashkine Finiq dote perfshije te gjithe territorin e kesaj bashkie ne kufijte siç jane percaktuar ne ligjin nr. 115/2014 . "Per ndarjen territoriale administrative te njesive te qeverisjes vendore ne Republiken e Shqiperise". Ne kuader te zbatimit te Planit, Bashkia Finiq dote krijoje nje baze te dhenash per mbetjet (gjenerimi i mbetjeve, perberja merceologjike e tyre, monitorimi i fraksioneve te ndryshme te mbetjeve)dhe perditesimi i tij çdo vit, i cili eshte nje prej veprimeve me te rendesishme per monitorimin e zbatimit te tij, per arsyet e meposhtme dhe jo vetem:
Planifikimi per administrimin e mbetjeve - eshte e pamundur te besh nje planifikim te sakte pa pasur te dhena te sakta mbi normen e gjenerimit dhe tipologjine e mbetjeve.
Zhvillimi i infrastruktures se menaxhimit te mbetjeve - veçanerisht mbledhja e diferencuar e mbetjeve kerkon te identifikohen saktesisht fraksionet ne peshe dhe perqindje e mbetjeve ne procesin e planifikimit dhe projektimit per ndertimin e impianteve per trajtimin final te tyre.
Zhvillimi i programeve te parandalimit dhe minimizimit te mbetjeve - identifikimi dhe
vleresimi i fraksioneve te riciklueshme eshte nje hap i rendesishem drejt reduktimit dhe parandalimit te mbetjeve.
Fushatat e ndergjegjesimit per mbetjet - te dhenat e gjeneruara dote jene shume te dobishme per aktore te ndryshem te cilet duan te piketojne zona pilot per te aplikuar ndarjen e mbeturinave ne burim dhe per te stimuluar riciklimin.

Ne perpjekje per te permiresuar menaxhimin e mbetjeve urbane ne Bashkine Finiq, u zhvillua Planin Lokal te Menaxhimit te Integruar te Mbetjeve te Ngurta Urbane (PLMIMNU). 

Plani eshte nje dokument i pergatitur me synimin per te treguar dhe promovuar zgjidhjet teknike efektive per menaxhimin e integruar te mbetjeve, qe perfshin mbulimin me kete sherbim per te gjithe tenitorin e bashkise, instalimin e nje sistemi grumbullimi te diferencuar si dhe identifikimin e destinacioneve per mbetjet e riciklueshme dhe te pariciklueshme, me qellim reduktimin e mbetjeve dhe nxitjen e riciklimit ne Bashkine Finiq.

Paralelisht me te, dhe me ndergjegjesimin e qytetareve per diferencimin e mbetjeve qe ne burim, Bashkia synon te rrise cilcsine e sherbimit, per reduktimin e rrezikut ne shendetin e njerezve e ne mjedis dhe qendrueshmerine e tij, duke permiresuar dhe financat, jo vetem nga tarifat e sherbimit, por edhe nga aktivitetet e tjera menaxhuese.
Plani i jep te gjitha mundesite Bashkise Finiq te zgjeroje territorin e bashkepunimit per çeshtje te veçanta te menaxhimit te mbetjeve edhe me bashkite Sarande,Delvine,Konispol siç jane perpunimi i mbetjeve ne landfill, apo per çeshtje te tjera qe lidhen parandalimin e depozitimit te mbetjeve  nepermjet rrjedhave ujore


2. POLITIKA KOMBETARE DHE KUADRI LIGJOR ASPEKTET LlGJORE DHE INSTITUCIONALE NE MENAXHIMIN E MBETJEVE
2.1 Politikat kombetare dhe principet baze te menaxhimit te mbetjeve Politikat kombetare ne fushen e menaxhimit te mbetjeve perqendrohen ne zbatimin e Strategj ise Kombetare te Mbetjeve dhe Planit Kombetar per Menaxhimin e Mbetjeve. Keto dokumente vendosin drejtimin dhc objektivat e politikes se Qeverise se Shqiperise ne kete fushe . Synimi kryesor eshte minimizimi i ndikimit te mbetjeve ne mjedis ne nivele kombetare dhe lokale, si dhe permiresimi i perdorimit efikas te burimeve ne vend.
Strategjia Kombetare e Mbetjeve vendos kater shtylla kryesore per zbatimin e politikes dhe strategjise se mbetjeve nepermjet Planit Kombetar te Menaxhimit te Mbetjeve (PKMM).

Keto shtylla politike jane:

"	Planifikimi: Zhvillimi i planeve per te perparuar axhenden e strategjise se mbetjeve ne lidhje me zbatimin.
'"	Edukimi: Edukimi i partnereve dhe bashkepunetoreve kryesore per te permbushur potencialin e tyre brenda sistemit dhe per te lehtesuar zbatimin e reformave.
'"	Mbeshtetja financiare: Mbeshtetja financiare e burimeve njerezore dhe vete sistemit ne menyren e duhur.
"		Kuadri ligjor: Perafrimi me legjislacionin perkates te Bashkimit Evropian ne fushen e mjedisit per te siguruar hyrjen e suksesshme ne BE ne te ardhmen.
"'		Direktivat e BE-se dhe dokumentat strategjik, rekomandojne qe te gjithe planet ne nivel kombetar, rajonal dhe lokal duhet te bazohen ne parimet e pergjithshme te paraqitur me poshte:

Hierarkia e mbetjeve: Perparesite ne menaxhimin e mbetjeve vendosin "parandalimin dhe riperdorimin" si alternativa me te preferueshme.

"	Parimi reduktues: Minimizimi i gjenerimit te mbetjeve per te ruajtur burimet natyrore.
"	Parimi parandalues: Reduktimi i impaktit te mbetjeve ne shendetin e njerezve dhe mjedisin.
"	Parimi i afersise dhe vetemjaftueshmerise: Mbetjet te trajtohen sa me afer vendit te prodhimit per te shmangur eksportin ne vende te tjera.
"		Parimi i pergjegjesise se prodhuesit: Parimi "Ndotesi paguan" kerkon qe prodhuesit duhet te mbulojne kostot e manaxhimit te mbetjeve qe gjenerojne.
Qeveria Shqiptare eshte e angazhuar ne procesin e anetaresimit ne Bashkimin Evropian dhe po punon per te perafruar dhe adoptuar legjislacionin ne perputhje me standardet e BE-se. Ne vitet e fundit, ka pasur permiresime te konsiderueshme ne fushen e legjislacionit per menaxhimin e mbetjeve ne Shqiperi per te permbushur standardet e Bashkimit Evropian.







3. ASPEKTE INSTITUCIONALE TE MENAXHIMIT TE MBETJEVE


Organizimi ne nivel qendror
Aktoret kryesore pergjegjes, ne nivel kombetar, ne fushen e menaxhimit te mbetjeve jane Ministria e e Turizimit dhe Mjedisit, Ministria infrastruktures dhe Energjise, Ministria e Shendetesise dhe Çeshtjeve Sociale dhe Ministria e Bujqesise dhe Zhvillirnit Rural.
Bazuar ne legjislacionin mjedisor ne fuqi, MTM eshte institucioni i specializuar dhe pergjegjesi kryesor per hartimin e politikes se manaxhimit te mbetjeve; hartimin e legjislacionit, udhezuesve dhe rregulloreve dhe zbatimin ne nivel qendror me ane te dy autoriteteve te specializuara ne varesi te saj: Inspektorati Shteteror i Mjedisit dhe Pyjeve (JSHMPU) dhe Agjencine Kombetare te Mjedisit (AKM) dhe Agjensive Rajonale te Mjedisit (ARM).
ISHMPU (ne zbatim te Ligjit nr. I 0431) eshte pergjegjes dhe ushtron aktivitetin per garantimin e mbrojtjes se mjedisit ne nivel qendror dhe per konlrollin dhe zbatimin e legjislacionit mjedisor (ku perfshihen edhe mbetjet) ne te gjithe vendin per te gjithe konsumatoret qe gjenerojne mbetje. Ai vendos penalitete per shkeljet administrative apo mund te pezulloje aktivitete qe nuk jane ne perputhje me legjislacionin mjedisor; informon rregullisht autoritetet lokale per gjendjen e mjedisit, aktet ligjore te miratuara dhe projektet e miratuara; kontrollon regjistrin e ndotesve (ku perfshihen dhe mbetjet), rregulloret teknike dhe teknologjite. ISHMPU bashkepunon me autoritete te tjera ne nivel qendror, rajonal dhe lokal (sip.sh. ARM, Inspektorati Shteteror Shendetesor ISHSH, lKMT-ja, Policine Bashkiake etj.) per permbushjen e detyrave te ketyre te fundit.
Agjensite Rajonale te Mjedisit (ne zbatim te Ligjit nr. 10431) jane autoritete te specializuara per monitorimin dhe mbrojtjen e mjedisit ne nivel rajonal dhe, bashke me AKM-ne si njesia qendrore, perbejne rrjetin e agjencive mjedisore. Ato kane per detyre: (i) te realizojne zbatimin e ligjeve mjedisore dhe atyre te manaxhimit te mbetjeve ne nivel lokal dhe rajonal; (ii) te bashkepunojne me autoritetet lokale ne zhvillimin e aksioneve, planeve, projekteve apo fushatave te sensibilizimit ne nivel lokal; (iii) kane pergjegjesi ne miratimin e vendeve te grumbullimit te mbetjeve dhe japin, ne bashkepunim me autoritetet vendore, lejet mjedisore per impiantet lokale te mbetjeve apo aktivitete te tjera lokale.
MJE dhe me konkretisht Drejtoria e Politikave te Ujesjelles Kanalizimeve dhe Mbetjeve te Ngurta ka per detyre formulimin dhe zbatimin e politikave kombetare, normave dhe standardeve per sherbimet publike ne fushen e mbetjeve urbane apo mbetjeve te tjera. MIE eshte autoriteti pergjegjes ne nivel kombetar per planifikimin, financimin, zbatimin dhe monitorimin e investimeve publike ne fushen e manaxhimit te mbetjeve, rehabilitimit te fushave te venddepozitimeve, ngritjes se landfill-eve etj. Ne zbatim te kuadrit ligjor, ajo duhet te pergatise rregullore, teknika dhe metoda per te gjitha proçeset e manaxhimit te mbetjeve si ndarja dhe grumbullirni i tyre, transporti dhe riciklimi, trajtimi dhe groposja etj. Gjithashtu, MTJ eshte autoriteti kontraktues per koncesionin e aktiviteteve ekonomike nen pergjegjesine e saj, duke perfshire fushen e sherbimeve publike ku ben pjese edhe manaxhimin i mbetjeve.
Keshilli Kombetar i Territorit, ne zbatim te kuadrit ligjor ne fuqi, miraton lejen e sheshit dhe lejen e ndertimit per objektet (si rrjedhoje edhe per landfill-et) me nje siperfaqe mete rnadhe se 0.5 ha qe ndertohen jashte kufijve administrative te siperfaqeve te qytetit/fshatit/zonave te banuara.
Ministria e Shendetesise dhe Çeshtjeve Sociale, ne bashkepunim me MTM dhe ne zbatim te ligjit per Menaxhimin e lntegruar te Mbetjeve harton rregullore per manaxhimin e mbetjeve ne nivele te ndryshme te hierarkise se manaxhimit te tyre dhe gjithashtu harton dhe zbaton rregulloren per mbetjet spitalore (miratuar Udhezimi Nr. 6, dt. 30.11.2007);
Inspektorati Shteteror Shendetesor eshte nje autoritet ne varesi te Ministrise se Shendetesise dhe
Çeshtjeve Sociale, i cili ka per detyre te kontrolloje dhe ndermarre veprime per te siguruar kushtet c nevojshme higjieno-sanitare per aktivitetet e ndryshme. Ai bashkepunon me Inspektoratet Mjedisore dhe ne raste te veçanta, edhe me inspektorate te tjera, sikurse edhe me autoritetet lokale per kryerjen e inspektimeve te aktiviteteve qe lidhen me mbetjet. Aktiviteti i inspektoratit mbeshtetet ne ligjin 7904 date 8.3.1995 dhe ka per detyre te vendose gjoba per probleme qe lidhen me mospastrimin e zonave urbane apo kur grumbullimi dhe depozitimi jane jo te pershtatshem dhe behen te rrezikshem per popullsine. Pergjegjesia e inspektoratit shtrihet edhe ne percaktimin e vendgrumbullimit te mbetjeve.
Ministria e Infrastruktures dhe Energjise (ne bashkepunim me MTM) eshte pergjegjese per hartimin e rregulloreve per:
"	 Mbetjet industriale "	Mbetjet minerale
"	Rehabilitimin e vend-depozitimeve ne perputhje me specifikat.

Ministria e Bujqesise, Zhvillimit Rural (ne bashkepunim me MTM) eshte pergjegjese per hartimin e rregullores per mbetjet bujqesore dhe shtazore.
Ministria e Finances (ne bashkepunim me MM) eshte pergjegjese per hartimin e legjislacionit per paraqitjen e taksave te ndryshme mjedisore.
Organizimi ne nivel lokal

Detyrat dhe pergjegjesite: Bazuar ne ligjin nr. 139/2015 "Per Vetqeverisjen Vendore" dhe ligjin nr. l 0463 date 22.09.2011 bashkite jane pergjegjese per te organizuar sherbimin e grumbullimit, transportit, trajtimit dhe depozitimit final te mbetjeve, duke i deleguar keto sherbime organeve lokale ose duke kontraktuar nje kompani private te specializuar. Bashkia percakton:
1. Strukturat bashkiake per administrimin dhe monitorimin e sherbimeve te manaxhimit te mbetjeve si dhe inspektimin e territorit urban;
2. Percakton buxhetin e mjaftueshem per mbulimin e shpenzimeve operative dhe te investimeve ne fushen e mbetjeve; vendos tarifa per manaxhimin e mbetjeve urbane ne territorin nenjuridiksionin e saj dhe autorizon organizmat publike apo private qe t'i grumbullojne ato;
3, Harton dhe miraton rregullore lokale specifike territoriale per çdo metode manaxhimi per mbetjet duke zbatuar rregulloret "tip" te miratuara nga MM, MTI dhe MSH;
4. Harton planet e manaxhimit te mbetjeve urbane ne nivel lokal apo rajonal ne bashkepunim me autoritetet rajonale dhe autoritetet e tjera lokale fqinje;
5, Percakton vendet dhe metodologjite e pershtatshme per grumbullimin, trajtimin dhe depozitimin perfundimtar te mbetjeve ne perputhje me kriteret mjedisore dhe planet e zhvillimit;
6. Mbledh te dhena dhe mban regjistrin lokal te mbetjeve si dhe kryen fushata sensibilizuese.

Ne perputhje me legjislacionin mjedisor dhe per mbetjet, bashkite kane detyrimet si me poshte:

1. Te kujdesen per higjienen publike kur kjo rrezikohet nga ndotja qe shkaktohet prej mbetjeve te gjeneruara apo atyre te braktisura;
2. Te zbatojne projekte dhe investime per permiresimin e gjendjes se mjedisit urban ne lidhje me ndotjen e mbetjeve;
3. Te monitorojne dhe inspektoje te gjitha proceset e manaxhimit te rnbetjeve nga
grumbullimi deri ne depozitimin perfundimtar ne perputhje me standardet kombetare mjedisore dhe rregulloret dhe manualet lokale;
4. Te inspektojne "zoteruesin e mbetjeve" per te konfirmuar zbatimin e rregullave dhe
standarteve ne nivel kombetar dhe lokal dhe te vendos sanksione ne rast shkeljesh;
5. Te bashkepunoje me ARM per leshimin e lejeve mjedisore per persona fizike dhe juridike qe lidhen edbe me aktivitetin e tyre ne raport me proceset e manaxhimit te mbetjeve;
6. Te bashkepunoje me TSI-IMPU, ARM si dhe inspektoriate te tjere per te ndermarre
inspektime te mbetjeve dhe aktiviteteve qe lidhen me to brenda territorit dhe juridiksionil lokal;
7. 	Çdo njesi e qeverisjes vendore eshte autoritet kontraktues per koncesionet lidhur me aktivitetet ekonomike nenjuridiksionin perkates dhe, si rrjedhoje, edhe per koncesionin e projekteve mbi mbetjet.
Keshilli Bashkiak: eshte autoriteti perfaqesues lokal me pergjegjesi te drejtperdrejte per miratimin e buxhetit te mbetjeve dhe investimeve, miratimin e strukturave urbane per administrimin e mbetjeve, miratimin e nivelit te tarifave te mbetjeve dhe miratimin e dokumenteve rregullatore dhe strategjike (plane, plan-veprime) dhe eshte i perfshire ne procesin e dhenies se lejes per nje vend per mbetjet e rrezikshme.
Policia  bashkiake eshte pergjegjese per te evidentuar dhe parandaluar ndotjen mjedisore dhe depozitimet e papershtatshme te mbetjeve, dhe per te siguruar zbatimin e urdherave, akteve lokale dhe vendimet ne lidhje me manaxhimin e mbetjeve

3.3 Informacion permbledhes mbi legjislacionin

Ne tabelen me poshte eshte bere nje permbledhje e kuadrit ligjor Shqiptar ne fushen e Manaxhimit te mbetjeve:

	
Kuadri Ligjor per Manaxhimin e Mbetjeve

	

	Ligj
	Ligji nr. 10 463, date 22.9.2011 "Per Menaxhimin e Integruar te Mbetjeve", amenduar me ligjin m. 156, date 10.10.2013

	
	Ligji nr. 9537, date 18.5.2006 "Per menaxhimin e mbetjeve te rrezikshme"

	
	Ligji nr. 10 431, date 9.6.2011 "Per mbrojtjen e mjedisit".

	
VKM-te
	VKM nr. 428, date 08.06.2016 "Per krijimin e bazes se te dhenave shteterore per harten dixhitale venddepozitimeve te mbetjeve urbane"

	
	
VKM m.687 elate 29.07.2015 "Per miratimin per mbajtjen, perditesimin dhe publikimin e statistikave te mbetjeve"

	
	VKM nr,575 elate 24.06.2015 "Per miratimin e kerkesave per menaxhimin e mbetjeve
inerte

	
	VKM nr.387 date 06.05.2015 "Per miratimin e rregullave per kontrollin e asgjesimit te PCB-ve, çndotjen apo asgjesimin e pajisjeve qe permbajne PCB dhe/ose asgjesimin e mbetjeve te PCB-ve te perdorura "

	
	VKM nr.127date11.02.2015 "Per kerkesat per perdorimin ne bujqesi te llumrave te ujrave te ndotura"

	
	VKM m.641, date 01.10.2014 "Per miratimin e rregullave per eksportin e mbetjeve dhe kalimin tranzit te mbetjeve jo te rrezikshme dhe mbetjeve inerte"

	
	VKM nr.608 date 17.09.2014 "Per masat e nevojshme per grumbullimin dhe trajtimin e mbetjeve BIO si dhe kriteret dhe afatet per pakesimin e tyre"

	
	

	
	VKM nr.579 date 03.09.2014 "Per nje shtese ne vendimin nr.99, date 18.02.2005 te Keshillit te Ministrave, per miratirnin e Katalogut Shqipetar te Klasifikimit te Mbetjeve"

	
	VKM nr.418 date 25.06.2014 "Per grumbullimin e diferencuar te mbetjeve ne burim"

	
	VKM nr.371 date 11.06.2014 "Per miratimin e rregullave per dorezimin e mbetjeve te rrezikshme dhe te dokumentit te dorezimit te tyre"

	
	VKM nr.229 date 23.04.2014 "Per miratimin e rregullave per transferimin e mbetjeve jo te rrezkshme dhe informacionit qe duhet te perfshihet ne dokumentin e transferimit"

	
	VKM nr.52, date 05/02.2014 per disa ndryshime ne Vendimin Nr.117, date 13/02/2013 te Keshillit te Ministrave "Per kriteret qe percaktojne kur disa tipe te metalit skrap pushojne se qeni mbetje"

	
	VKM nr.117, date 13/02/21O13 "Per kriteret ne baze te te cilave percaktohet kur disa tipe te metalit skrap pushojne se qeni mbetje"

	
	VKM nr.957, date 19/12/2012 "Per mbetjet nga pajisjet elektrike dhe elektronike"

	
	VKM nr.866, date 04/12/2012 "Per baterite, akumulatoret dhe mbetjet e tyre"

	
	VKM nr.765, date 07/11/2012 "Per miratimin e rregullave per grumbullimin e diferencuar dhe trajtimin e vajrave te perdorura"

	
	VKM nr.705, date 10/10/2012 "Per menaxhimin e mbetjeve te automjeteve ne fund te jetes"

	
	VKM nr.452, date 11/07/2012 "Per landfill-et e mbetjeve"

	
	VKM nr.177, date 06/03/2012 "Per ambalazhet dhe mbetjet e tyre"

	
	VKM m.178, date 06/03/2012 "Per incinerimin e mbetjeve"

	
	




	
	VKM nr.175, date 19/01/2011 "Per miratimin e strategjise kombetare te menaxhimit te rnbeteve dhe te planit kombetar te menaxhimit te rnbetjeve"

	
	VKM nr.798, date 29/09/2010 per miratimin e rregullores "Per administrimin e mbetjeve spitalore"

	
	VKM nr.99, date 18/02/2005 "Per miratirnin e katalogut Shqipetar te klasifikirnit te mbetjeve"

	
Uclhezime
	Udhezim nr.1738, date 12.03.2015 "Mbi kriteret e studim-projektimit per rehabilitimin e vend-depozitimeve te mbetjeve te ngurta urbane, si dhe ndertimin e Landfilleve apo impianteve te trajtimit te mbetjeve te ngurta urbane"


Permb/edhje e kuadril !igjor



4. PERSHKRIMI I SITUATES SE PERGJITHSHME
4.1 Te dhena gjeografike dh demografike
4.2  Pozita Gjeografike
Bashkia Finiq bën pjesë në Qarkun e Vlorës. Ndodhet 20 km nga qyteti i Sarandës, 7 km nga qyteti i Delvinës dhe 8 km nga brigjet e detit Jon. Nga veriu kufizohet me Bashkinë Delvinë, në lindje me Bashkinë Dropull, në jug me Greqinë dhe Bashkinë Konispol dhe në perëndim me Bashkinë Sarandë. Ajo doli nga reforma e fundit e Vetëqeverisjes Vendore që u krye në vitin 2015 dhe konkretisht nga bashkimi i 5 ish-komunave të Livadhjasë, Dhivrit, Alikos, Mesopotamit dhe Finiqit
Bashkia përbëhet nga  Qendra dhe 4 Njësi Administrative: 
· Njësia Finiq,Qendër e Bashkisë dhe Njësitë Administrative  Aliko, Mesopotam, Livadhja, Dhivër  . 
· Bashkia Finiq  (Qyteti: Finiq, Fshatrat: Karahaxh,Bregas, Vrion,Clirim,Buronjë ) 
· Njësia Administrative Aliko ( Aliko,Caush,Tremul, Neohor, Jermë, Halo, Pllakë, Qenurjo, Fanar,Rahullë)
· Njesia Administrative Mesopotam ( Mesopotam,Kostar, Brajlat, Bistricë, Kakodhiq, Kardhikaq, Pecë, Muzinë, Dhrovjan, Krongj, Velahovë, Livinë, Krane,Ardhasovë, Fitore)
· Njesia Administrative Livadhja ( Livadhja, Koder, Kulluricë Llazat, Kalcat, Grazhdan, Qesarat, Grave, Sopik, Pandalejmon, Vagalat,L.Talo,Komat,Zminec,Karoq 
· Njesia Administrative Dhivër ( Dhivër, Shendre, Kullurat, Janicat, Cerkovicë, Malcan, Leshnicë e Poshtme, Leshnicë e Sipërme, Memoraq, Navaricë, Dermish, Rumanxa)
Sipërfaqja e përgjithshme e Bashkisë Finiq është 44 100 hektarë. Sipërfaqja fushore është 44%, malore 34% dhe ajo kodrinore 22%. Për nga sipërfaqja njësia bashkiake e Livadhjasë është më e madhja me 35% të hapësirës. Sipërfaqja më e madhe fushore shtrihet në fushën e Vurgut, të Livadhjasë dhe të Mesopotamit.
Sipas regjistrave bashkiakë, popullsia e Bashkisë arrin në 35518 banorë ose 10 103 familje. Sipas censusit të vitit 2011, popullsia arrin në 11862 banorë.Nga pikëpamja etnografike apo antropogjeografike, Bashkia Finiq përbëhet nga tre bashkësi, e Vurgut (fshatrat fushorë), e Rëzës (fshatrat malorë) dhe nga zona e ndërmjetme kodrinore (vija Sirakat, Livinë, Llazat, Gravë, Karroq).
Malet kryesorë janë Shtugara, Polica, Shendeniku, Driani, Mali i Gjerë, Dhivrovuni, Malina, Mileja, etj. Mali më i lartë është Shtugara me reth 2000 metra mbi nivelin e detit. Lumenjtë kryesorë që përshkojnë Bashkinë janë Bistrica (25 km), Pavlla (50 km), Kalasa, përroi i Livadhjasë, përroi i Navaricës.
Kjo pozite gjeografike e ben Bashkine Finiq  nje zone me potencial te larte zhvillimi ne fushat e turizmit natyror, prodhimit bujqesor ekologjik, ruajtjes se biodiversitetit dhe menaxhimit te qendrueshem te burimeve . Njekohesisht, sfidat qe burojne nga terreni i thyer, infrastruktura rrugore e kufizuar dhe largesia nga qendrat urbane te medha, kerkojne nje planifikim te kujdesshem dhe te integruar ne funksion te zhvillimit te qendrueshem te territorit.
 Mbetjet urbane dhe rurale

· Mungesa e sistemit te integruar per grumbullimin, ndarjen dhe trajtimin e mbetjeve ne te gjithe territorin e bashkise, veçanerisht ne fshatra dhe zona te thella.
· Hedhja e mbetjeve ne natyre, buze lumenjve, ne pyje dhe ne rruget rurale.
· Mungesa e vendgrumbullimeve te certifikuara dhe te menaxhuara sipas standardeve mjedisore.


Demtimi i pyjeve

· Demtimet nga zjarret.
· Erozioni i tokes si rezultat i mungeses se rigjenerimit pyjor.

Zhvillimi turistik pa kontroll mjedisor

· Rritja e presionit turistik ne muajt e veres, duke tejkaluar kapacitetet mjedisore te zones.
· Mungesa e menaxhimit te mbetjeve dhe kanalizimeve ne struktura turistike ne fshatra.


Degradimi i tokes bujqesore

· Perdorimi i pakontrolluar i kimikateve ne disa zona, sidomos ne luginat bujqesore.
· Braktisja e tokave dhe mungesa e sistemit te vaditjes krijojne probleme ne ruajtjen e cilesise se tokes.

Mungesa e edukimit dhe ndergjegjesimit

· Nivel i ulet informimi i komunitetit per mbrojtjen e mjedisit dhe perdorimin e qendrueshem te burimeve natyrore.
· Mungese e perfshirjes se shkollave dhe organizatave lokale ne aktivitete per mjedisin.

Perfundim

Per te adresuar keto problematika, Bashkia Finiq ka nevoje per:

· investime ne infrastrukture mjedisore (landfille, kanalizirne, impiante te trajtirnit),
· perforcirn te strukturave inspektuese dhe zbatimit te ligjit,
· fushata te edukimit dhe ndergjegjesimit,
· menaxhim te integruar te turizmit dhe zonave te mbrojtura.
· Pajisje me makina pastrimi 

Te Dhena Demografike 

1. Popullsia sipas Njesive Administrative

Bashkia perbehet nga 5 njesite administrative, me nje total prej 34 511 banoresh te regjistruar sipas zyres se Gjendjes Civile Bashkia Finiq ne fund te vitit 2024.

Njesia Administrative
II
Popullsia 2024	II
Meshkuj	II
Femra
Finiq
II
                  6129
3041
3088
Livadhja
II
                10218
5181
5037
Mesopotam
II
                   6453
3289
3164
Aliko
II
                  5652
2845
2807
Dhiver
II
                  6059
3033
3026


I








Keto te dhena japin nje baze per analize demografike ne planin perkates, dhe mund te perdoren si afat-reference per ndryshimet nder vite.
2. Emigracioni Mosha Mesatare

· Popullsia ne renie reflekton reduktim ne grupmoshat e reja dhe ndikim te emigracionit  jashte vendit.
· Mosha mesatare nuk eshte publikuar ne nivel bashkie, por tendencat e ndryshme demografike dhe emigracioni i te rinjve sugjerojne se mosha mesatare eshte e larte dhe rritet (per shkak te largimit te te rinjve dhe lindshmerise ne renie ).

      3.Struktura Ekonomike

Bashkia Finiq ka nje ekonomi kryesisht bujqesore dhe pyjore, me potencial te konsiderueshem ne sektorin e turizmit natyror dhe zhvillimin rural. Struktura ekonomike eshte e karakterizuar nga:

4..Bujqesia dhe Blegtoria

· Bujqesia : Kultivimi i produkteve bujqesore si misri, gruri, perimet 
 Bujqesia eshte kryesisht ne nivel familjar dhe me teknologji tradicionale.
· Blegtoria: Shume familje merren me blegtorine e vogel dhe te mesme, duke ofruar produkte te fresketa si qumesht, djathe dhe mish.
· Pyjet dhe industria e drurit: Finiqi ka siperfaqe te konsiderueshme pyjore, qejane burirn i drurit te zjarrit dhe drurit industrial, por ky sektor perballet me sfida lidhur me menaxhimin e qendrueshem te pyjeve.
Burimet e re Ardhurave

· Shumica e te ardhurave te familjeve vijne nga bujqesia, blegtoria dhe aktivitetet rurale.
· Pjesa e sektorit formal eshte e kufizuar dhe shume pak industrializim apo sherbime zhvillohen ne menyre te organizuar.

Infrastrukture Ekonomike

· Infrastruktura rrugore eshte e kufizuar, veçanerisht ne zonat rurale dhe malore, duke veshtiresuar qarkullimin e produkteve dhe aksesin ne tregje.
· Mungojne investimet ne impiante per perpunimin e produkteve bujqesore dhe te drurit.
· Ka mungese te infrastruktures baze per riciklimin dhe menaxhimin e mbetjeve industriale dhe urbane ne te gjithe territorin e Bashkise.

Sfida Ekonomike

· Emigracioni i te rinjve  jashte vendit, duke çuar ne plakjen e popullsise dhe zvogelim te fuqise punetore.
· Mungesa e investimeve ne teknologji bujqesore moderne dhe sherbime mbeshtetese.
· Mungesa e infrastruktures per menaxhimin e mbetjeve dhe riciklimin, e cila ndikon negativisht ne mjedis dhe ekonomine lokale.

Potenciale Zhvillimi

· Turizmi ekologjik  duke perfituar nga peisazhet e bukura natyrore dhe trashegimia kulturore.
· Agrikultura organike dhe produkte tradicionale, duke promovuar produktet tipike si sherebel, mjalte, dhe produkte te bulmetit.
· Zhvillimi i sherbimeve te riciklimit dhe menaxhimit te mbetjeve, qe mund te krijoje vende pune dhe te permiresoje kushtet mjedisore.
· 
                  Turizmi

Bashkia Finiq eshte nje  deslinacion i rendesishem natyror ne Shqiperi, njohur per bukurite e saj , lumenjte e kristalte, Syrin e Kalter dhe objekte te trashegimise kulturore dhe fetare. Turizmi ne kete zone ka potencial te madh per zhvillim, duke ofruar ekoturizem, turizem kulturor.


lnfrastrukturat dhe Sherbimet

· Ndertesat dhe akomodimi jane ne zhvillim, me nje numer te rritur strukturash mikpritese si hotele te vogla, shtepi pritese.
· Rrjetet rrugore kane permiresuar aksesin, por ka ende sfida ne zona malore te veshtira per t'u arritur,
· Sherbimet turistike perfshijne guida lokale, restorante me produkte autentike dhe aktivitete te organizuara.

Mundesi dhe Potenciale

· Zhvillimi i turizmit te qendrueshem duke integruar menaxhimin e mbetjeve dhe edukimin mjedisor.
· Bashkepunimi me komunitetin lokal per zhvillimin e aktiviteteve turistike qe ruajne traditat dhe natyren.
· Perdorimi i burimeve natyrore dhe kulturore per promovim dhe zhvillim te qendrueshem ekonomik.




.Mundesi per Zhvillim
· Promovimi i produkteve tradicionale dhe zhvillimi i markave lokale qe mund le hyjne ne tregje kombetare dhe nderkombetare.
· Ngritja e inkubatoreve te biznesit dhe programeve te mbeshtetjes per ndermarjet e vogla.
· Investime ne trajnimin profesional dhe pergatitjen e fuqise punetore per kerkesat e tregut.
· Zhvillimi i sherbimeve dhe induslrise se lehte, duke perfshire riciklimin dhe menaxhimin e mbetjeve si nje sektor polencial pune.
               Sherbimet dhe lnfrastruktura
· Bashkia Finiq ka nje njet rrugor nacional qe lidh Bashkine me bashkite fqinje, si dhe me Greqine. Ka nje rrjet rrugol qe lidh kryesisht qendren  me fshatrat dhe zonal ma lore.
· Rruget kryesore jane te asfaltuara, por shume rruge rurale jane ende per tu permiresuar.
· Mungesa e transportit publik ne disa zona e veshtireson levizjen e banoreve dhe qarkullimin e produkteve bujqesore.
                  Energjia Elektrike

· Furnizimi me energji elektrike mbulon shumicen e territorit, megjithese  ka nderprerje te shpeshta, sidomos gjate dimrit.
· Ka nevoje per investime ne modernizimin e rrjetit dhe burimeve te energjise se riperteritshme.

Infrastrnktura per Menaxhimin e Mbetjeve

· Bashkia disponon sherbime baze te pastrimit dhe mbledhjes se mbetjeve ne qender dhe ne shumicen e fshatrave . Mbulohet rreth 60% e territorit me sherbimin e pastrimit dhe mbledhjes se mbetjeve
· Nuk ka ende nje sistem te zhvilluar per ndarjen ne burim, riciklimin dhe trajtimin e mbetjeve industriale dhe organike .

Mbeshtetje Nga Fondet Kombetare dhe Nderkombetare

· Programet e Qeverise Shqiptare: Bashkia perfiton fonde nga programet kombetare per zhvillim rural, bujqesi, menaxhim mjedisor dhe infrastrukture.
· Fondi i Zhvillimit Rajonal: Investime per permiresimin e infrastruktures, sherbimeve  ne ujesjellesa etj.
· Programi Kombetar per Menaxhimin e Mbetjeve: Financime per krijimin e sistemeve te menaxhimit te mbetjeve urbane dhe riciklimit ne nivel vendor.
· MBPP (Ministria e Bujqesise dhe Zhvillimit Rural): Projekte per mbeshtetje te fermereve dhe zhvillim te qendrueshem te bujqesise.

Analiza e gjendjes per Menaxhimin e Integruar te Mbetjeve 2021-2025

Sherbimi i pastrimit dhe mbetjeve kryhet nga Drejtoria e Sherbimeve Komunitare, nen Sektorin e Pastrimit dhe menaxhimit te mbetjeve ne Bashkine Finiq.Bashkia ofron sherbimin e pastrimit ne 60% te te gjithe Bashkise . Sherbimi ofrohet çdo dite te javes sipas zonave te percaktuara .Drejtoria e Sherbimeve ka ne dispozicion 2mjete teknologjike sipas skemes 1+2 (I shofer dhe 2 punetore).E njejta skeme aplikohet dhe ne Njesite me zona te veshtira malore te cilave ju vjen ne ndihme kamioncina me skemen I+ 2 (I shofer dhe 2 punetore),per pastrim ne zona ku makina teknologjike per arsye te distances dhe infrastruktures nuk ka qene e mundur te shkoje eshte kryer ne kete menyre.
Aktualisht,  bashkia Finiq  mbetjet e grumbulluara i transporton dhe i grumbullon ne Landfillin Bajkaj si venddepozitim per mbetjet urbane.
Ka nje kapacitet te personelit prej 20 personash. Iventari i makinerive ne funksion te menaxhimit te mbetjeve urbane dhe inerte eshte 2 (mjete) teknologjike nga te cilet nje i amortizuar si dhe nje komjoncine . Ne vazhdimesi eshte e domosdoshme te shikohet mundesia per blerje e nje mjeti tjeter teknologjik .
Numri i kontiniereve eshte eshte 270 cope te medha dhe 50 te vogla ne gjendje te mire funksionale.

Burimet njerezore

Sherbimi i pastrimit dhe menaxhimit te mbetjeve ofrohet nga vete bashkia.
Detyrat e tij konsistojne ne drejtimin dhe organizimin e punes  duke mbajtur nen monitorim te vazhdueshem grupet e punes dhe realizimin e detyrave nga ana e punonjesve. 
Per menaxhimin e mbetjeve jane ne dispozicion 3 shofere, 5 punetore per pastrimin e konteniereve, te ndare ne tre grupe pune dhe 12 punetor per pastrime te tjera.
Mjetet
Konteniere
Bashkia, ne total, ka ne dispozicion nje numer te caktuar konetieresh, te ciletjane shperndare ne qender dhe ne njesite e saj administrative. Ne varesi te kapacitetit te tyre me poshte percaktohet edhe numri i tyre:
    170 konteniere gjendje nga me shume se 10 vjet
	100 kontenier metalik nga GIZ te ardhur ne vitin 2020 me kapacitet  1200 kg
50 konteniere metalik nga Qarku Vlore ne vitin 2020
        50 kontenier metalik  dhurate nga Greqia ne vitin 2022 me kapacitet 1200 kg 
         55 kontenjere dhurate nga Greqia ne vitin 2024 me kapacitet 500-700 kg
       10 depozita riciklimi te ardhura nga GIZ ne vitin 2020 dhe te shperndara ne :
         1 ne Dhiver,1 ne Dermish,2 ne Livadhja,1 ne Aliko,2 ne shkollat e Mesopotamit,2 ne Finiq dhe 1 Karahaxh
       10 kosha rrjete te ardhura nga GIZ ne vitin 2021 te shperndara ne : 
1 te çezma e Ardhasoves,1 ne Dermish, 1 ne Aliko,1 ne Dhiver, 2 ne Livadhja 1 ne Mesopotam, 2 ne Finiq dhe 1 ne Karahaxh


Kamione

Bashkia Finiq zoteron 2 mjete teknologjike per te kryer largimin e mbetjve, si me poshte:

· I kamion me kapacitet mbajtes 7 ton. I ardhur nga GIZ ne vitin 2020
· I kamion me kapacitet mbajtes 8 ton i amortizuar
· I kamionçine ne gjendje pune  por e amortizuar  me kapacitet 1.5 ton.Kryen pastrime te mbetjeve inerte dhe voluminoze te ndryshme.

Mbledhja dhe transporti i mbetjeve

Sherbimi i grumbullimit dhe transportit te mbetjeve ne Bashkine Finiq mbulohet nga strukturat publike te bashkise dhe ofrohet ne qender dhe ne 4 njesi administrative perreth.

· Ne qender, pastrimi kryhet çdo dite te javes, pra 3here ne jave, dhe ne periudhen e sezonit te veres 5 here ne jave per shkak te dendesise se popullsise dhe fluksit te shumte te mbetjeve.

· Ne njesine administrative Mesopotam, pastrimi kryhet 3 here ne jave, duke siguruar nje ritem te rregullt per mbledhjen e mbetjeve ne zonal e banuara.
Ne kete njesi kemi dhe piken turistike te Syrit te kalter ku pastrimi  kryhet çdo dite ne muajt e veres per shkak te fluksit te turistave

· Ne njesine administrative Aliko, sherbimi ofrohet 2 here ne jave, duke mbuluar qendrat e banuara dhe segmentet kryesore rrugore.

· Ne njesine administrative Livadhja, grumbullimi i mbetjeve realizohet 3 here ne jave, me nje shtryrje me te gjere per shkak te perqendrimit te disa fshatrave me densitet me te larte.
· Ne njesine administrative Dhiver, sherbimi kryhe 2 here ne jave, 

Ky organizim synon te permiresohet me tej ne kuader te Planit te Menaxhimit te Mbetjeve 2025- 2030, me fokus ne shtimin e frekuences, permiresimin e infrastruktures dhe rritjen e ndergjegjesimit qytetar per menaxhimin e mbetjeve.
Bashkia Finiq aktualisht perdor nje venddepozitim per mbetjet urbane qe ndodhet ne LandFillin Bajkaj, ne nje territor te hapur dhe periferik, larg zonave te banuara. 


Problematikat kryesore te venddepozitimit:

· Mungese e izolimit teknik te bazamentit (liner sintetik);
· Mungese e sistemit per mbledhjen dhe menaxhimin e biogazit dhe ujerave te ndotura;
· Hedhje e pakontrolluar e mbetjeve te perziera, pa selektim apo ndarje ne burirn;
· Rrezik per ndotjen e tokes, ujerave dhe perhapjen e mbetjeve nga faktore natyrore ose kafshe te lira;
· Mungese e rrethimit, mbulimit periodik dhe kontrollit te aksesit.
· Mungese e venddepozitimit per mbetjet inerte.


Ne kuader te Planit te Menaxhimit te Mbetjeve per periudhen 2025-2030, Bashkia Finiq parashikon:
· Permiresimin afatshkurter te kushteve teknike te vendgrumbullimit 
· Pajisja me kontenjere per ndarjen e mbetjeve ne burim 
· Shtimi i makinave teknologjike per grumbillimin e mbetjeve 
· Sensibilizim dhe ndergjegjesim i popullsise per ndarjen e mbetjeve ne burim  
· Ndarjen e mbetjeve te riciklueshme;
· Bashkepunimin me bashki te tjera per perfshirjen ne nje sistem rajonal te menaxhimit   te integruar te mbetjeve.

Llojet e mbetjeve qe identifikohen ne Bashkine Finiq

Ne territorin e Bashkise Finiq identifikohen disa kategori kryesore te mbtjeve, qe burojne nga aktivitetet e ndryshme urbane, rurale, ekonomike dhe turistike. Mete zakonshmet jane:
1. Mbetje urbane te perziera 

Jane mbetjet qe prodhohen nga familjet, institucionet dhe bizneset urbane. Perfshijne:

· Mbetje organike (mbetje ushqimore, levore frutash, perimesh, gjethe etj.);
· Leter dhe karton;
· Plastike e perzier (shishe, ambalazhe);
· Qelq dhe metale te lehta;
· Rroba te vjetra dhe tekstile;
· Mbetje te tjera te zakonshme shtepiake.

2. Mbetje inerte (ndertimi dhe prishje)

Prodhohen nga punime( ndertimore, riparime dhe prishje ndertesash. Jane mbetje me volum te madh dhe perfshijne:

· Gure, zhavorr, tulla, beton;
· Materiale izolimi;
· Dru ndertimi dhe dritare te vjetra;
· Toke e tepert nga germimet.
3. Mbetje bujqesore dhe blegtorale

Te pranishme kryesisht ne zonat rurale. Perfshijne:

· Mbetje bimore nga fushat dhe kopshtet;
· Pleh organik dhe mbetje kafshesh;
· Qese plastike dhe ambalazhe pesticidesh;
· Rrjeta, tubacione dhe mjete te perdorura bujqesore.

4. Mbetje tc riciklueshme

Keto gjenden ne perberje te mbetjeve te perziera, por mund te ndahen dhe te trajtohen veçmas:

· Plastike (PET, PVC);
· Leter dhe karton i paster;
· Kanaçe alumini dhe qelq;
· Pajisje elektrike dhe elektronike (ne raste te veçanta).

5. Mbetje te rrezikshme ne sasi te vogla

Nuk jane shume te perhapura, por ndodhin ne sasi te kufizuara. Perfshijne:
· Baterite dhe akumulatoret;
· Vajra te perdorur (nga automjetet ose punishte);
· Sperkates pesticidesh dhe produkte kimike te skaduara;
· Ampula mjekesore dhe mbetje te vogla farmaceutike.

6. Mbetje turistike dhe sezonaliteti

Ne zonat me frekuentim te larte turistik  gjate sezonit veror ka nje rritje te ndjeshme te mbetjeve si:

· Arnbalazhe plastike dhe kanaçe;
· Mbetje nga pikniket dhe kampingjet;
· Mbetje organike nga aktivitete (bar, restorante, bujtina).

7. Mbetje te volumit te madh

Mund te perfshijne mobilje te vjetra, pajisje shtepiake te hedhura, dysheke etj. Keto zakonisht gjenerohen rastesisht dhe kerkojne logjistike te veçante per mbledhje.

Bashkia Finiq synon ne planin 2025-2030:

· Ndarjen ne burim te mbetjeve (organike, riciklueshme, inerte);
· Zvogelimin e mbetjeve te perziera;
· Organizimin e fushatave te grumbullimit te veçante per mbetje volurninoze, elektronike dhe te rrezikshme;
· Trajtim te veçante per mbetjet bujqesore ne zonat rurale.
· Krijimin e vendeve te grumbullimit per mbetjet inerte ne çdo njesi Administrative


LIGJ Nr.10 463, date 22.9.2011 PER MENAXHIMIN E INTEGRUAR TE MBETJEVE"
Personat fizike a juridike, te licencuar, qe grumbullojne ose transportojne mbetje, dorezojne mbetjet e grumbulluara ose te transportuara ne impiante trajtimi te pershtatshme qe plotesojne kerkesat e ketij ligji.  Te gjitha llojet e mbetjeve jo te rrezikshme, qe transferohen ne baza profesionale nga nje person te nje tjeter, shoqerohen me nje dokument transferimi. Dokumenti i transferirnit eshte i vlefshem edhe ne forme elektronike. Dokumenti i transferimit permban te pakten informacionin e meposhtem:

a) numrin e dokumentit te dorezimit;

b) emrin, adresen, numrin e telefonit dhe hollesi te tjera kontakti te transferuesit; emrin, adresen, numrin e telefonit dhe hollesi te tjera kontakti te personit, tek i cili transferohet mbetja (pritesi);

c) informacion per sasine dhe tipin e mbetjeve jo te rrezikshme, qe transferohen dhe tipin e konteinereve ne te cilet ndodhet;

ç)vendin, kohen dhe daten e transferimit;

d) pershkrimin e mbetjeve jo te rrezikshme bashke me listen e kodeve respective;


4.2.2 Mbetjet ne ujera siperfaqesor (plastika)

Bashkia Finiq perfshin nje territor te pasur me burime ujore natyrore, si lumenj, perrenj dhe burime malore. Gjate stines se pranveres, per shkak te rritjes se prurjeve ujore nga  reshjet, ne keto ujera grumbullohen sasi te konsiderueshme mbetjesh plastike dhe inerte, te cilat transportohen kryesisht nga zona te banuara rurale dhe shtrati i lumit ne territorin e bashkise dhe pertej saj.
Perceptimi mbi mbetjet eshte ende i ndryshem ne komunitet: per disa mbetjet jane vetem nje problem per t'u hedhur diku, ndersa per te tjere ato mund te shihen si nje burim potencial ekonomik. Pikerisht per kete arsye, Bashkia Finiq ka nevoje te nxise projekte qe promovojne menaxhimin e qendrueshem te mbetjeve, duke perfshire komunitetin ne riperdorim, riciklim dhe ndarjen ne burim te mbetjeve.

Zgjatja e jetes se mbetjeve permes ekonomise qarkulluese dote mundesonte:

· Reduktimin e mbetjeve ne mjedis dhe ne landfill;
· Krijimin e vendeve tc reja te punes, veçanerisht per grupet ne nevoje;
· Zhvillimin e ekonomive te gjelberta dhc vendore;
· Edukirnin mjedisor te brezave te rinj dhe komunitetit;
· Krijimin e kushteve per nje turizem te paster dhe te qendrueshem 
Per te arritur kete, nevojitet permiresim i infrastruklures se menaxhimit te mbetjeve, mbeshtetje per subjektet qe merren me riciklimin, si dhe angazhim i institucioneve vendore ne partneritet me komunitetin dhe aktoret private.

 Problemet me menaxhimin e mhetjeve.
Menaxhimi i mbetjeve ne Bashkine Finiq perballet me nje sere sfidash strukturore, organizative dhe sociale qe e bejne te veshtire realizimin e nje sistemi te plote dhe te qendrueshem te trajtimit te mbetjeve urbane dhe rurale. Me poshte paraqiten problematikat kryesore:

1. Mungesa e infrastruktures se duhur

· Shume zona te banuara, sidomos ne njesite administrative malore dhe meshperndarje te madhe te fshatrave ., nuk kane koshat e nevojshem per grumbullimin e mbetjeve.
· Ka mungese te pikave te perqendraara per depozitimin dhe stacioneve te transferimit te mbetjeve ne zonat e largeta.
· Infrastruktura rrugore ne disa fshatra eshte e veshtire, gje qe e pengon aksesin e mjeteve
te pastrimit.

2. Mungesa e ndarjes ne burim dhe mungese riciklimi

· Ne te gjithe territorin e bashkise mbetjet nuk ndahen ne burim, gje qe pengon mundesine e perpunirnit dhe riciklimit te materialeve te riperdorshme si plastika, letra, qelqi dhe metali.
· Aktualisht nuk ka operatore iriciklimi te pranishem fizikisht ne zone, dhe mungojne
qendrat per grumbullirn te materialeve te ricikluesbme.

3. Dega e pastrimit me kapacitete te lrnfizuara
· Sektori i pastrimit ne Bashki funksionon me numer  punonjesish, te cilet bejne perpjekje te arrijne te mbulojne te gjitha zonat me frekuence te nevojshme.
· Mjetet dhe pajisjet per pastrim jane te pakta, te amortizuara ose jo te pershtatshme per terrenin malor.

4. Ndergjegjesim i ulet i komunitetit

· Nje pjese e popullsise nuk eshte e ndergjegjshme per ndikimin negativ te mbeljeve ne mjedis dhe ne shendetin publik.
· Ka mungese te fushatave te vazhdueshme sensibilizuese ne shkolla, institucione publike dhe ne komunitet.

5. Mungese e nje sistemi te qendrueshem financiar

· Pagesat per tarifen e pastrimit nga banoret jane shpesh te pamjaftueshme per te perballuar koston reale te sherbimit.
· Mungon nje sistem i miremenaxhuar monitorimi dhe penalizimi per ndotesit apo per shkelesit e rregullave te depozitirnit.
6.Ndotja e lumenjve dhe burimeve ujore
· Lumenjte perballen me mbetje inerte, goma makinash, qese plastike dhe mbetje ndertimi qe transportohen nga reshjet ose hidhen ne menyre te pakontrolluar nga banoret.
5 ANALIZA E FINANCIARE E SHERBIMIT TE MENAXHIMIT TE MBETJEVE

	Zeri i shpenzimeve 
	Shuma (leke)

	Paga te punonjesve
	9 240 000

	Sigurime shoqerore dhe shendetesore 
	1 550 000

	
Mirembajtje e mjeteve dhe pjese kembimi
	
  935 960

	Karburante, vajra, 
	3 121 520

	Shpenzime Land Filli
	2 141 219

	Shpenzime taksa,siguracione ,amortizime
	 2 591 000

	                     Shpenzime te tjera (detergjente,veshembathje etj.)

	
  130 235

	                                                   TOTALI
	                19 709 934


Figura 6- Analiza financiare e sherbimit te mbetjeve,



6 RlCIKLIMl DHE KOMPOSTIMI

Ne territorin e Bashkise Finiq aktualisht nuk regjistrohen aktivitete te strukturuara ne lidhje me riciklimin dhe kompostimin, si ne qender, ashtu edhe ne njesite administrative rurale.
 Ne zonat periferike dhe ne fshatra praktikohet ende sistemi me nje kosh te vetem, ku mbetjet perzihen dhe transportohen drejt venddepozitimit.

Forcimi i biznesit dhe industrise se riciklimit, si ne nivel vendor ashtu edhe ne rajonal, do tejete nje faktor kyç per zhvillimin e metejshem te skemave lokale per riciklim. Aktualisht, skema e grumbullimit te mbetjeve eshte klasike, ku mbetjet perzihen dhe dergohen ne venddepozitim pa ndarje paraprake sipas fraksioneve (organike, plastike, leter, metal, etj.).


Detyrat prioritare te Bashkise Finiq ne fushen e riciklimit dhe kompostimit jane:
1. Krijimi i nje skeme te qendrueshme per grumbullimin e diferencuar te mbetjeve ne qender dhe gradualisht ne zonat rurale.
2. Edukimi dhe sensibilizimi i qytetareve dhe nxenesve mbi rendesine e ndajes ne burim dhe perfitimet e riciklirnit.
3. Nxitja e sektorit privat per te investuar ne infrastrukturen e riciklimit, duke krijuar marreveshje bashkepunimi.
4. Promovimi i kompostimit te mbetjeve organike, sidomos ne zonat bujqesore  per te reduktuar mbetjet organike qe perfundojne ne venddepozitim.
5. Zhvillimi i partneriteteve publiko-private (PPP) ose skemave te koncesionit per ndarjen, grumbullimin dhe perpunimin e mbetjeve te riciklueshme.
6. Identifikimi dhe perfshirja e bizneseve ekzistuese te riciklimit qe operojne ne rajon apo jashte vendit, per te krijuar tregje dhe bashkepunim per fraksionet e riciklueshme te mbetjeve.

Perfshirja e sektorit privat dhe partneritetet funksionale dote ndihmojne ne zbutjen e barres financiare te bashkise dhe do te garantojne nje zgjidhje te qendrueshme nga pikepamja mjedisore, ekonomike dhe sociale. Riciklimi dhe kompostimi mbeten komponente kyç per permiresimin e sistemit te pergjithshem te menaxhimit te mbetjeve ne Bashkine Finiq.
6.1. 
6.2. Menaxhimi i Mbetjeve permes Edukimit ne Shkolla
Edukimi mjedisor, veçanerisht nepermjet sistemit arsimor, eshte nje nga mjetet me efektive per te ndertuar nje kulture te qendrueshme ne menaxhimin e mbetjeve ne afat te gjate. Shkollat kane potencial te jashtezakonshem per te promovuar ndarjen ne burim, riciklimin, kompostimin, dhe zvogelimin e ndotjes, duke formuar qe ne moshe te hershme sjellje dhe qendrime te pergjegjshme ndaj mjedisit.


Qellimi dhe rendesia
Edukimi per menaxhimin e mbetjeve ne shkolla synon:

· Te ndertoje vetedije te hershme te nxenesit per ndikimin e mbetjeve ne shendet dhe mjedis.
· Te nxise sjellje te pergjegjshme individuale dhe kolektive per ndarjen, riciklimin dhe zvogelimin e mbetjeve.
· Te sherbeje si model per komunitetin, duke e kthyer shkollen ne nje pike referimi per
praktika mjedisore te mira.
· Te nderthure teorine me praktiken permes projekt-mesimeve, aksioneve mjedisore dhe puneve ne grup.
Rezultatet e pritshme
· Ngritje e vetedijes mjedisore te brezit i ri .
· Reduktim i ndjeshern i mbetjeve te perziera te prodhuara nga institucionet arsimore.
· Krijimi i nje modeli bashkepunimi nderrnjet bashkise, shkolles dhe komunitetit.
· Rritje e perfshirjes se komunitetit ne aktivitetet mjedisore permes rolit udheheqes te shkolles.
· Shtrirje graduale e kultures se riciklimit ne nivel familjar dhe komunitar.

6.2 Riciklimi si pjese e rendesishme e zgjidhjes

Bota ka ndryshuar shume ne shekullin e kaluar.Nga ushqimet e paketuara individualisht deri te pelenat e disponueshrne,me shume mbeturina gjenerohen tani se kurre me pare.
Keto mbeturina, rryma e mbetjeve te ngurta, shkojne me se shumti ne vend-depozitime ku ngjeshen dhe groposen.
Sa me shume te riciklojme, aq me pak mbeturina njedhin ne deponite dhe impiantet tona te djegies. Duke riperdorur aluminin, qelqin, plastiken dhe materiale te tjera, ne mund te kursejme kostot e prodhimit dhe energjise,si dhe te zvogelojme ndikimet negative qe nxjerja dhe perpunimi i materialeve ka ne mjedis.

Gjithe çka kthehet tek secili prej nesh. Riciklimi zbret ne veprimin e nje personi. Produkte te reja mund te behen nga mbetjet tuaja te riciklueshme.Riciklimi eshte i mire per mjedisin tone, komunitetet tona dhe ekonomine tone.

6.3 Perfitimi nga riciklimi

Ne nje kuptim te gjere, riciklimi eshte pjese e nje etike te efikasitetit te burimeve - te perdorimit te produkteve ne potencialin e tyre te plote. Kur nje material i ricikluar,dhe jo nje lende e pare, perdoret per te bere nje produkt te ri,burimet natyrore dhe energjia ruhen. Kjo per shkak se materialet e ricikluara tashme jane rafinuar dhe perpunuar nje here;prodhimi per here te dyte eshte shume me i paster dhe me pak energji intensiv se i pari. Prodhimi me kanaçe alumini te ricikluar perdor 95 per qind me pak energji sesa krijimi i te njejtes sasi alumini nga minerali.

Investimet ne grumbullimin e riciklimit mbeshtesin nje industri te forte dhe te larmishme te prodhimit te riciklimit, e cila sjell vende pune dhe paga te larta ne zonat rurale. Mbledhja e materialeve te riciklueshme eshte hallka e pare me kritike ne nje zinxhir te aktivitetit ekonomik. Investimi ne infrastrukturen vendore te grumbullimit paguan dividente te medhenj ne mbeshtetjen e aktivitetit te rendesishem ekonomik te riciklimit.
E rendesishmja, shume nga keta prodhues riciklimi mbeshteten ne nje furnizim te qendrueshem  te materialeve te riciklueshme te krijuara nga programet e riciklimit,prandaj eshte e nevojshme qe te filloje procesi ne shkolla .

7.PLANIFIKIMI I MEMANXHIMIT TE MBETJEVE

Objektivat

1. Konsolidimi i sherbimit dhe mbulimi 100%,i pjeses urbane te bashkise gjate periudhes 2025
-2030.
2. Zgjerimi i sherbimit ne 100%ne zonen urbane dhe 70%ne zonen rurale gjate periudhes 2025
-2030.
3. Rishikimi i takses sepastrimit .
4. Me realizimin e ketyre dote synojme rritjen e sherbimitne ne masen 70% deri ne vitin 2030
ne zonat rurale dhe ne zonal urbane dhe permiresimin e infrastruktures te grumbullimit, konteniere dhe mjete teknologjike

Skenaret e ofrimit te sherbimit
Skenari baze
1. Grumbullim i mbetjeve mix ne 100%te zones urbane (çdo dite ne jave) dhe 70%zones rurale (3 here ne jave)
2. Transportim i tyre me mjete teknologjike
Ske11ari I
1. Grumbullimi i mbetjeve (zona urbane 100%dhe 80%zona rurale): Te zgjeroj sherbimin e pastrimit ne te gjitha njesite 
2. Transportim i tyre me mjete teknologjike
3. Depozitimi 1 00%te sasise se mbetjeve drejt ne landfillin Bajkaj
4. Identifikimi dhe eleminimi i grumbullimeve ilegale ne te gjithe teritorrin e Bashkise

Skenari II
1. Grumbullimi i mbetjeve (zona urbane 100¾dhe 90%zona rurale) - Me shtimin e stafit dhe koshave zgjerim te sherbimit si dhe rritje te cilesise se infrastruktures per te hedhur hapa per bashkepunim me banoret per te pare mundesine e ndatjes ne burim.
2. Grurnbullimi i diferencuar me 3 kosha fillimisht ne qender dhe me vone ne te gjitha njesite administrative dhe grumbullim i diferencuar per bizneset
3. Transportirni i diferencuar i mbetjeve te riciklueshme dhe mbetjeve mix (ne TS dhe qendra per rikuperimin e materialeve)
4. Transporti per nelandfill
5. Organizimi i infrastruktures se grumbullimit te diferencuar te rrymave te tjera.

8. PLANIFIKIMI LOKAL I MENAXHIMIT TE INTEGRUAR TE MBETJEVE


Vizioni
Referuar statusit aktual te manaxhimit te mbetjeve, prioriteteve te pergjithshme dhe konkrete si dhe pritshmerive per zhvillimin e ketij sektori, vlerave dhe normave qytetare, nevojes per ndryshim, dhe ruajtjes se burimeve natyrore u ra dakort qe vizioni i bashkise te jete:
"Sigurimi i menaxhimit te integruar dhe te qendrueshem te mbetjeve te ngurta bashkiake ne te gjithe rajonin, me qellim reduktimin e ndikimit negativ ne mjedis dhe shendetin e njeriut dhe ne perdorimin efektiv te burimeve natyrore, per te nxitur rritjen sociale dhe ekonomike dhe maksimizimin e mundesive ne te gjithe rajonin ne perputhje me kuadrin ligjor, institucional dhe teknik"

Objektivat
Bashkia Finiq gjate 5 vjeçarit te zbatimit te planit lokal per menaxhimin e mbetjeve kerkon mbi te gjilha te konsolidoje sherbimin ne zonat ku aktualisht e ofron kete sherbim, duke rritur gradualisht cilesine e sherbimit te grumbullimit dhe transportit te mbetjeve per venddepozitim. Me tej ajo kerkon te filloje te zbatoje skema per grumbullimin e diferencuar te mbetjeve urbane, duke synuar mbylljen e ciklit te plote te menaxhimit te integruar te mbetjeve. Ky plan ka parashikuar hartimin e objektivave si me poshte:
3. Konsolidimi i sherbimit dhe mbulimi 100%,i pjeses urbane te bashkise gjate periudhes 2025 -2030.
4. Zgjerimi i sherbimit ne 100%ne zonen urbane dhe 70%,ne zonen rurale gjate periudhes 2025-2030.
5. Rritja e shkalles se grumbullimit te diferencuar ne masen 10% dhe pilotimi i sistemit te grumbullimit te diferencuar me tre kosha (te riciklueshme te thata dhe te tjera) per banoret ne qender dhe gradualisht ne te gjitha njesite pergjate periudhes 2025-2030.
6. Rritja e mbulimit te kostos operacionale me 10% çdo vit, gjate periudhes 2025-2030.
7. Rritja e shkalles se grumbullimit te tarifes , 100%per bizneset, 80% per banoret dhe 100% per institucionet pergjate periudhes 2025-2030.




14. RISHIKIMI I PLANIT

Ndjekja e zbatimit te plan it duhet te jete nje proces i vazhdueshem me vleresime periodike (vdo 5 vjet) ose me shpesh nese eshte e nevojshme per vleresimin dhe rishikimin e objektivave dhe masave. Monitorimi dhe vleresimi mund te funksionoje si nje baze per rishikimin e planit.

Çeshtje te rendesishme per t'u marre ne konsiderate kur te analizohet ky plan jane sigurisht vleresimi nese objektivatjane perrnbushur, nese masat e parashikuara kane qene efektive apo jo. Nje plan duhet te rishikohet gjithashtu, kur politika kombetare e rmbetjeve rekomandon apo detyron ndryshirne thelbesore ne menyren e manaxhimit te mbetjeve apo vendos objektiva te ndryshem ne funksion te obligimeve nderkombetarc. Ne keto raste, plani duhet te perballet me ndryshime te thella ose mund te jete i nevojshem hartimi i nje plani te ri.
Pergjate zbatimin te planit, duhen analizuar ne menyre te vazhdueshme faktoret kryesore qe impaktojne ne parashikimet dhe objektivat e vena ne plan, si zhvillimi i popullsise, ndryshimet lidhur me konsumin dhe llojin e mbetjeve te gjeneruara nga industrite apo ekonomite shtepiake. Gjithashtu analizimi i ketyre faktoreve sherben per te vleresuar programet dhe projektet ne proces apo qe priten te fillojne.

14.1 Monitorimi
Ky plan duhet te parashikoje hapat ne vazhdim, indikatoret dhe mjetet per te vleresuar punen e bere, per te verifikuar nese objektivat jane permbushur dhe ne raportimin tek vendimmarresit. Qellimi eshte qe te siguroje qe autoriteteve pergjegjese u eshte dhene mundesia per te ndjekur zhvillimin dhe zbatimin e plan it dhe te vendosin mbi masat shtese, nese eshte e nevojshrne. Studimi baze, i kryer per qellirn te ketij plani, dote sherbeje si nje status baze mbi te cilen dote vleresohen arritjet e objektivave dhe targeteve dhe mbi te cilat dote matet ndryshimi i indikatoreve te performances se planit.

Monitorimi i plan it duhet te jete nje proces i vazhdueshem me vleresime periodike dhe, nese eshte e nevojshme mund te kerkoje rishikimin e objektivave dhe masave te planit. Monitorimi i plan it dote sherbeje per:

1. Per te dhene infonnacion te vazhdueshem tek bashkepunetoret dhe grupet e interesit, mbi statusin e zbatimit te planit;
2. Per te analizuar statusin dhe per te vleresuar efektivitetin e skemave te zbatuara;
3. Per te pershtatur, modifikuar ose forcuar skemat apo programet ne proces, ose per te krijuar te reja mete pershtatshme apo te efektshme;
4. Per te mesuar, perditesuar dhe shperndare informacion dhe njohuri.
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